
CHỦ ĐỀ 7
BÀI 13 – TIẾT 1
Hát bài Cánh én tuổi thơ
Gam thứ, giọng thứ, giọng La thứ
Trải nghiệm và khám phá: Tạo ra một giai điệu ở giọng La thứ
Môn học: Âm nhạc; lớp: 8
Thời gian thực hiện: 01 tiết
I. Yêu cầu cần đạt
– Hát đúng cao độ, trường độ, sắc thái và lời ca bài Cánh én tuổi thơ; biết hát kết hợp gõ đệm theo nhịp hoặc vận động theo nhạc.
– Nêu được đặc điểm của giọng La thứ; nhận biết được một số bản nhạc viết ở giọng La thứ.
– Biết vận dụng, sáng tạo âm nhạc thông qua hoạt động trải nghiệm và khám phá.
– Tích cực, chủ động, hợp tác trong các hoạt động luyện tập theo nhóm, tổ, lớp.
– Tôn trọng, đoàn kết, giúp đỡ bạn bè và những người xung quanh.
II. Thiết bị dạy học và học liệu
– Đàn phím điện tử.
– Nhạc cụ gõ.
[bookmark: _Hlk123734933]– File audio (hoặc video) nhạc đệm và hát mẫu bài Cánh én tuổi thơ.
– Một vài ví dụ minh hoạ về giọng La thứ.
III. Tiến trình dạy học
· Hoạt động mở đầu (khoảng 1 – 2 phút)
GV yêu cầu HS nhắc lại đặc điểm của giọng Đô trưởng; hoặc lựa chọn một trong các hình thức: vận động theo nhạc, hát tập thể, trò chơi âm nhạc, đố vui,...
	Nội dung & hoạt động của GV
	Hoạt động của HS

	1. Hát bài Cánh én tuổi thơ (khoảng 25 – 27 ph)
	

	– Giới thiệu tên bài hát, tên tác giả.
– Tìm hiểu nội dung của bài hát.

	– Tập trung lắng nghe.
– Tự tìm hiểu nội dung của bài hát thông qua lời ca rồi trình bày trước lớp.

	– Nghe bài hát mẫu (mở file nhạc hoặc hát mẫu).

	– Nghe bài hát kết hợp với vận động cơ thể hoặc biểu lộ cảm xúc.

	– Giới thiệu cấu trúc của bài hát:
 + Đoạn 1: 25 nhịp (từ đầu đến tia nắng mới). 
+ Đoạn 2: 16 nhịp, được hát 2 lần (từ Những cánh én đến đàn én bay).
	– Tập trung lắng nghe.


	– Khởi động giọng hát (có thể thay thế bằng hát tập thể một bài lúc đầu giờ)
	– Khởi động giọng hát theo hướng dẫn của GV.

	– Tập hát từng câu (lời 1), ghép nối các câu theo lối “móc xích”: câu hát 1 nối với câu hát 2; câu hát 3 nối với câu hát 4; câu hát 5 nối với câu hát 6;... (Lưu ý HS những tiếng hát có luyến; những chỗ tiết tấu đảo phách;…).
Đoạn 1
+ Câu 1: Một cánh én .... mùa xuân.
+ Câu 2: Rủ nhau … ấm dần.
+ Câu 3: Từ trời cao .... liệng bay.
+ Câu 4: Thấy mênh mông … cỏ cây.
+ Câu 5: Bầu trời ... tuyệt vời.
+ Câu 6: Dệt mùa xuân ... nắng mới
Đoạn 2
+ Câu 7: Những cánh én ... tuổi thơ.
+ Câu 8: Những cánh én ... nhạc và thơ.
+ Câu 9: Em ước mong ... bóng mây.
+ Câu 10: Để ngàn ... én bay.
	– Tập hát từng câu theo hướng dẫn của GV.

	– Tập hát lời 2 (GV đàn theo giai điệu).
	– Hát theo tiếng đàn của GV.

	– Hát hoàn chỉnh cả bài, kết hợp vỗ tay nhịp nhàng, thể hiện sắc thái trong sáng, tha thiết.
	– Hát theo yêu cầu của GV.

	– Trình bày bài hát theo tổ, nhóm, cá nhân (chỉ định hoặc gọi theo tinh thần xung phong).

	– Luyện tập theo tổ, nhóm, cá nhân, sau đó trình bày trước lớp (theo dõi và nhận xét phần trình bày của các bạn).

	2. Gam thứ, giọng thứ, giọng La thứ (khoảng 8 – 9 ph)
	

	– Giới thiệu về gam thứ và giọng thứ (SGK trang 56).
	– Tập trung lắng nghe.

	– Ví dụ minh hoạ về gam La thứ và giọng La thứ (GV đọc nhạc hoặc dùng nhạc cụ thể hiện).
	– Tập trung theo dõi.


	– Tìm hiểu về giọng La thứ
+ Giao nhiệm vụ cho các nhóm. 
+ Nêu các yêu cầu và câu hỏi gợi mở để HS tự tìm hiểu, khám phá kiến thức: 
Bậc I của giọng La thứ là nốt La, hãy dựa vào sơ đồ cấu tạo cung và nửa cung của gam thứ để xác định tên các nốt ở các bậc âm còn lại. Một bản nhạc viết ở giọng La thứ thì ở hoá biểu có dấu thăng hay dấu giáng nào không? Giọng La thứ có âm chủ là nốt gì? Bản nhạc viết ở giọng La thứ  thường được kết về nốt nào? 
	– Thảo luận nhóm để thực hiện yêu cầu và trả lời các câu hỏi của GV.

	– Nhận xét phần trình bày của HS và giới thiệu về giọng La thứ (SGK trang 56).
	– Tập trung lắng nghe.

	– Bài tập củng cố:
+ Tìm những bài đọc nhạc trong sách giáo khoa Âm nhạc 8 viết ở giọng La thứ. 
+ Nêu những đặc điểm giống nhau của giọng La thứ và giọng Đô trưởng.  
	– Thảo luận nhóm để hoàn thành bài tập.

	3. Trải nghiệm và khám phá: Tạo ra một giai điệu ở giọng La thứ (khoảng 6 – 7 ph)
	

	– Nêu yêu cầu của hoạt động.
	– Tập trung theo dõi sau đó hoạt động theo nhóm.

	– Trình bày kết quả.
	– Đại diện nhóm trình bày trước lớp (các nhóm khác theo dõi và nhận xét phần thể hiện của các bạn).

	– Nhận xét, góp ý, đánh giá.
	– Tập trung lắng nghe



· Cuối tiết học, GV chốt lại yêu cầu của tiết học và nhận xét giờ học.



